# 新质生产力和产教融合双向赋能路径研究 ——以高职财会类专业为例

付琳

黑龙江职业学院, 黑龙江 哈尔滨 150000

摘要:在新质生产力快速发展的时代背景下,高职财会类专业如何通过产教融合实现教育链、人才链与产业链的协同赋能,成为职业教育改革的关键问题。本研究基于产教融合理论,结合实践案例分析,系统探讨高职财会教育双向赋能的实现路径,并提出政策优化与校企协同的制度保障策略,以促进人才培养与产业需求精准对接,推动财会专业在数字化转型与新质生产力驱动下的高质量发展,为职业教育改革提供理论参考与实践借鉴。

关键词: 新质生产力; 产教融合; 双向赋能; 高职财会专业; 技术转化

# 引言

在科技迅猛发展的当下,新质生产力正以磅礴之势重塑产业格局,同时也为教育领域带来深刻变革。高职财会专业作为培养实用型财会人才的重要阵地,既迎来借助新兴技术提升教学质量的契机,也面临着如何契合产业新需求的挑战。产教融合双向赋能成为破局关键,其对提升人才培养质量、推动产业升级意义非凡。在此背景下,深入开展以高职财会专业为例的新质生产力和产教融合双向赋能路径研究,既能丰富相关理论体系,又能为实践提供切实可行的指导,极具现实意义。

## 1 双向赋能的理论框架

# 1.1 新质生产力对校企关系的重构

#### 1.1.1 新质生产力特征解析

新质生产力以科技创新为驱动,大数据、 人工智能、区块链等前沿技术广泛渗透各行业。 在财会领域,财务机器人显著提升账务处理效 率,快速精准完成过去人工耗时费力的重复性 记账、算账工作,革新传统工作模式。知识驱 动是关键,新商业模式与业务形态不断涌现, 共享经济催生新的财务核算与管理知识,企业 对掌握此类知识的财会人才需求大增。数字化 转型贯穿其中,企业借此实现财务流程自动化与数据实时分析,智能财务共享中心整合分散财务数据,高效配置资源。这些特征推动产业向智能化、高效化迈进,促使人才需求从单一技能型转向多元知识与创新能力兼备的复合型<sup>111</sup>。

#### 1.1.2 传统校企关系困境

传统校企合作在合作深度上往往浮于表 面,多局限于学生实习层面。学校按自身教学 计划安排学生实习,企业仅提供简单岗位,双 方在课程开发、人才培养方案制定等核心环节 缺乏深度合作。例如,某高职院校与企业合作, 学生实习时只是从事基础的文档整理工作,未 真正参与财务核心业务,无法有效提升专业技 能。信息沟通方面,校企双方信息不对称问题 突出。学校难以及时获取企业对人才需求的动 态变化,企业也不了解学校教学成果与人才培 养优势,导致人才培养与企业需求脱节。在利 益协调上,校企合作缺乏合理的利益分配机制, 企业投入资源参与合作,但在人才选拔、技术 应用等方面未获得足够回报,学校也未能充分 利用企业资源提升教学质量,难以适应新质生 产力发展需求。

1.1.3 新质生产力驱动下的校企关系新模式

在新质生产力引领下,校企应构建深度融合、协同创新、利益共享的新型关系。在人才培养上,企业深度参与学校课程设计,将最新行业案例、技术应用融入教学内容,学校则根据企业需求调整人才培养方案,为企业精准输送人才。如企业参与制定高职财会专业的智能财务课程,让学生在校就能接触到企业实际使用的财务软件与操作流程。技术研发方面,校企联合开展科研项目,共享研发资源与成果。学校凭借科研力量助力企业攻克技术难题,企业为学校提供实践场景与数据支持。资源共享体现在企业为学校提供实习实训设备、场地,学校为企业员工提供培训课程,实现互利共赢,共同推动产业与教育协同发展[2]。

## 1.2 双向赋能的运行模型

#### 1.2.1 模型构建原则

需求导向是模型构建的基石。高职院校的 人才培养需紧密围绕企业与产业对高素质技 能型人才的实际需求。例如,随着新质生产力 发展,企业对具备大数据财务分析能力的财会 人才需求大增,模型应促使高职院校及时调整 课程设置,增设相关数据分析课程,以满足企 业用人需求。协同创新原则强调校企等多方合 作创新。企业拥有前沿技术与实践经验, 高职 院校具备科研与人才培养优势, 双方携手在技 术研发、教学方法创新等方面共同发力。如校 企联合研发智能财务教学软件, 既提升了教学 效果,又推动了企业技术应用的优化。动态平 衡原则保障模型适应不断变化的内外部环境。 产业技术持续革新,教育理念也在不断更新, 模型需适时调整各要素间的关系与运行机制, 确保双向赋能始终高效稳定[3]。

## 1.2.2 模型组成要素

高职院校作为人才培养的主阵地,为产业 输送专业人才,并开展应用技术研究。企业则 提供实践平台、技术资源与行业需求信息,深 度参与人才培养与技术研发。政府通过政策引 导、资金扶持等手段,促进校企合作,营造良 好的产教融合环境。行业协会发挥桥梁纽带作用,整合行业资源,制定行业标准,为校企合作提供专业指导。技术创新是推动产业升级的核心动力,促使企业更新生产与管理模式;人才培养为产业发展注入新鲜血液;成果转化则将高职院校的教学与科研成果应用于产业,创造经济效益与社会效益。各要素相互依存,如企业需求推动技术创新,技术创新成果融入人才培养,人才培养产出的成果又助力企业发展。1.2.3 双向赋能运行机制

产业技术通过多种方式反哺教学。企业将最新的财务机器人应用技术引入高职院校课程,让学生学习先进的操作流程。企业财务专家走进课堂,结合实际案例讲解财务风险管理,丰富教学内容。教学成果积极转化应用于产业。学生在实践课程中开发的优化企业成本核算流程的方案,经企业试用后,有效降低了成本。高职院校开展的关于财务共享服务模式的教学研究成果,为企业构建高效财务共享中心提供了理论支持与实践指导,助力企业创新管理模式,实现产业与教育的双向促进、协同发展。

## 2 实践路径分析

#### 2.1 产业技术反哺教学

#### 2.1.1 课程体系优化

产业技术快速发展,高职财会专业课程体系急需优化。以智能财务方向来说,课程设置应纳入财务机器人操作、智能财务共享平台应用模块。企业普遍使用的财务机器人可高效完成账务处理、报表生成等重复性任务,课程融入这些内容,能让学生系统学习编程逻辑、操作及维护方法,助力毕业后快速适应智能化财务岗位。大数据分析在财会领域日益关键,开设大数据财务分析课程,能使学生掌握运用工具挖掘、整理、分析海量财务数据的技能,为企业财务决策提供支撑。同时,传统课程内容也要更新,如财务会计课程依据新收入准则、租赁准则等法规,及时更新账务处理讲解,保证学生所学知识紧跟时代步伐<sup>[4]</sup>。

#### 2.1.2 实践教学创新

企业先进的技术设备与丰富的项目经验 为实践教学创新提供了广阔空间。通过校企共 建实训基地,将企业真实的财务工作场景引入 校园。例如,某高职院校与一家大型企业合作, 在校内建立了智能财务实训中心,配备了与企 业实际使用相同的财务软件、硬件设备以及模 拟业务流程。学生在实训中心能够模拟处理企 业日常财务工作,如发票识别与报销、财务报 表编制等,极大提升了学生的实践操作能力。 开展项目式教学也是创新实践教学的有效方 式,教师将企业实际项目引入课堂,让学生分 组协作完成。如以企业成本控制项目为例,学 生需要运用所学知识对企业的成本结构进行 分析,提出优化方案,并在实践中检验方案的 可行性,从而锻炼学生解决实际问题的能力。

#### 2.1.3 师资队伍建设

企业技术专家参与教学指导和教师赴企 业挂职锻炼对师资队伍建设具有重要促进作 用。企业技术专家具有丰富的实践经验和对行 业前沿技术的敏锐洞察力,邀请他们走进课堂, 能够将实际工作中的案例和最新技术应用融 入教学内容。例如,企业的财务总监定期为学 生举办讲座,分享企业在应对复杂财务风险时 的处理经验和创新方法, 使学生接触到真实的 企业财务场景。同时, 教师赴企业挂职锻炼, 能够深入了解企业实际运作流程,掌握最新技 术应用。一位高职院校的财会教师在企业挂职 期间,参与了企业的财务数字化转型项目,学 习了先进的财务数据分析技术和项目管理经 验, 回到学校后, 将这些实践经验融入教学, 不仅丰富了教学内容,还提升了自身的实践教 学能力与专业素养。

#### 2.2 教学成果转化应用

## 2.2.1 学生创新实践成果转化

学生在实践教学和创新创业竞赛等活动 中往往能形成具有应用价值的成果。在实践教 学中,学生通过参与企业实际项目,可能会提 出创新性的财务解决方案。比如,学生针对企业应收账款管理存在的问题,设计出一套基于大数据分析的应收账款预警与催收系统,通过对客户交易数据的实时监测和分析,提前预警潜在坏账风险,并制定个性化的催收策略。通过与企业合作,将这一成果应用于企业实际运营中,有效降低了企业的坏账损失,为企业创造了价值。在创新创业竞赛中,学生研发的财务数据分析模型,能够快速准确地对企业财务数据进行多维度分析,为企业管理层提供决策支持。企业引入该模型后,优化了决策流程,提高了决策的科学性和效率<sup>[5]</sup>。

## 2.2.2 教学研究成果应用

高职院校在财会专业教学研究方面的成果也能为企业带来积极影响。在教学方法创新方面,某高职院校研究出的基于项目导向的翻转课堂教学方法,强调学生的自主学习和实践操作。企业将这种教学方法应用于员工培训中,让员工在项目实践中学习新知识、新技能,激发了员工的学习积极性和主动性,提升了培训效果。在人才培养模式改革方面,高职院校探索的"课证赛融合"人才培养模式,注重培养学生的专业知识、职业技能和创新能力。企业借鉴这一模式,优化内部人才培养体系,将职业资格认证和内部竞赛融入员工培训计划,提高了员工队伍的整体素质,实现了教学对产业的反哺。

#### 2.2.3 产学研合作深化

高职院校与企业、科研机构联合开展科研项目,为产业技术升级提供了强大动力。例如,某高职院校与一家企业以及科研机构合作,共同开展关于区块链技术在财务审计中的应用研究。在研究过程中,高职院校提供了专业的科研人才和理论支持,企业提供了实际应用场景和数据,科研机构提供了先进的技术设备和研发经验。通过三方合作,成功研发出一套基于区块链技术的财务审计系统,该系统利用区块链的去中心化、不可篡改等特性,提高了财

务审计的效率和准确性,有效防范了财务造假 风险。将这一科研成果转化为实际生产力后, 推动了财务审计行业的技术升级,提升了企业 的市场竞争力,实现了产学研的深度融合与协 同发展。

# 3 制度保障建议

# 3.1 构建校企利益分配机制

构建合理的校企利益分配机制,是深化产 教融合的关键。利益分配原则至关重要,需秉 持公平公正、按贡献分配、风险共担。公平公 正是基石,确保双方平等,投入与收益对等。 按贡献分配依据资源、技术、人力等实际付出, 激励双方全力投入。风险共担促使校企携手应 对市场波动、技术难题等风险。

在分配模式上,依合作项目类型、资源投入比、成果效益等,可采用股权分配、利润分成、项目经费拨付等方式。技术研发项目适合股权分配,共享长期收益;短期实践教学项目则以项目经费拨付为宜。同时,建立监督机制,由第三方或校企共组监督小组,保证分配透明公正,并制定动态调整机制,根据合作成效与市场变化适时优化方案,保障双方合理收益。

#### 3.2 建立技术转化服务平台

建立技术转化服务平台,对高职财会专业教学成果与产业需求对接极为关键。在功能规划上,平台需具备四大核心功能。技术供需对

接助力校企精准配对,企业能迅速获取所需技术,学校也可及时推广教学成果。成果展示推广通过线上线下结合,全面展示成果,提升其知名度。技术评估鉴定邀请专业机构与专家,为成果转化提供科学依据。知识产权保护为校企成果筑牢防护墙。

运营管理层面,由政府、行业协会及校企 代表共同组建运营主体,采用市场化管理模式, 制定涵盖需求发布、对接洽谈、成果转化到后 期反馈的规范流程,确保平台高效运转,提供 优质服务。政府在平台建设与运营中作用关键, 借助财政补贴、税收优惠、人才政策等,降低 运营成本,吸引人才,保障平台可持续发展。

## 结语

在新质生产力蓬勃发展的浪潮下,高职财会专业产教融合双向赋能研究成果颇丰。研究搭建起完备的理论框架,确立了以需求导向、协同创新为基石的运行模型。实践层面,产业技术深度反哺教学,课程体系得以优化,实践教学推陈出新,师资队伍持续强化,有力推动教学成果在企业落地生根。同时,构建利益分配机制、搭建技术转化平台等制度保障措施,为产教融合保驾护航。展望未来,新质生产力的迅猛发展,既带来技术迭代加速等严峻挑战,也蕴含拓展合作领域等宝贵机遇。后续需持续探索,深化双向赋能,让高职财会专业在产教融合之路上行稳致远。

## 参考文献

- [1]邓小华,卢浩.行业产教融合共同体赋能新质生产力涌现的内在逻辑与路径选择[J].中国职业技术教育,2024,(24):21-28+37.
- [2] 田野, 杨振军. 新质生产力与产教融合双向赋能推动职业教育高质量发展[J]. 北京教育(高教),2025,(02):6-8.
- [3] 张继德,李冠凤. 新质生产力赋能财会类教学模式改革机制与路径[J]. 财务管理研究, 2024(9):142-149.
- [4] 胡筱萌. 高职院校赋能行业产教融合共同体建设的价值逻辑,实践难点与实施路径——基于新质生产力视角[J]. 天津职业大学学报,2024,33(4):21-29.
- [5] 甘甜. 产教融合赋能新质生产力的逻辑机理与实践路径[J]. 湖南工业职业技术学院学

报,2025,25(01):33-37+42.

2024年度黑龙江职业教育与继续教育教学改革研究项目

项目名称:《新质生产力赋能高职财会类专业高质量发展路径研究》

项目编号: SJGZY2024223